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参考資料／他機関による道の駅に関するアンケート調査 

現在、徳島市においても、モニタ会員を対象に道の駅に関するアンケート調査を実施して

いるところであるが、他の機関によって実施されている道の駅に関するアンケート結果を参

考に、道の駅に求められる機能や道の駅の実態を整理する。 

なお、参考とするアンケートについては、インターネット上に公開されているもので、全

国規模のアンケートを抽出した。 

1 JAF による道の駅アンケート結果 

JAF（社団法人 日本自動車連盟）において平成 22 年 11 月、「道の駅」と JAF 会員向

け優待特別企画が実施され、それに合わせて「道の駅」に関するアンケートが行われた。 

道の駅の利用目的として「休憩・トイレ」以上に「食事・買物」を目的として訪れる方が

多いこと、ドライブ中に見かけると必ず立ち寄ると言った意見が 50％を超えているなど、

「道の駅」というブランドが完成していることが伺える。 

また、道の駅にあればよいサービスとして入浴関連施設が最も多い結果となっている点も

興味深い。 
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2 法政大学 全国「道の駅」のアンケート調査（抜粋） 

国土交通省に登録されている全国の「道の駅」1,004 件の内、営業中の 1,000 件を対象に

アンケート（質問紙）調査が実施された。 

2013 年 6 月 6 日（木）郵送にて発送、6 月 21 日締め切り（当日消印有効）のアンケート

で、回収件数 513 件、回収率 51.3％の結果となっている。 
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市民市政ネットモニターアンケート集計 時点

回答件数 57 ／100人

質問１ 南環状線をどのくらい利用しますか？

1 ほぼ毎日 3 5.3%

2 週２～３回 3 5.3%

3 休日のみ 10 17.5%

4 月に１回以下 17 29.8%

5 利用したことがない。 24 42.1%

質問２ 南環状線を利用する主な目的は？（複数回答可）

1 通勤・通学 3 4.4%

2 買い物 16 23.2%

3 ドライブ・観光利用 12 17.4%

4 その他 14 20.3%

5 利用したことがない。 24 34.8%

質問３ 国道や主要地方道にある「道の駅」を利用したことがあるか？

1 ある 52 91.2%

2 ない 5 8.8%

質問４ 問３で、「ある」と回答された方の利用頻度は？

1 ほぼ毎日 0 0.0%

2 週に２～３回 0 0.0%

3 休日のみ 6 11.5%

4 月に数回 25 48.1%

5 ほとんど利用しない。 21 40.4%

※ 問３で、「ない」と回答された方 5

質問５ 問３で、「ある」と回答された方の主な目的は？（複数回答可）

1 休憩・トイレ利用 48 33.3%

2 レストランなどでの食事 12 8.3%

3 産地直売所などでの生鮮品・加工品の購入 36 25.0%

4 特産品、土産物の購入 30 20.8%

5 イベントや地域交流の催し 4 2.8%

6 観光や地域の情報収集 12 8.3%

7 体験型レクリエーションへの参加（農作物の収穫体験、工芸教室など）1 0.7%

8 その他 1 0.7%

※ 問３で、「ない」と回答された方 5
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質問６ 問３で、「ある」と回答された方の一番良かった「道の駅」の駅名、所在、理由は？

別紙のとおり

質問７ あなたにとって「道の駅」とはどのような存在ですか？

1 目的地の一つであり、事前に調べて出かける。 2 3.5%

2 知らない道の駅でも、見かけると必ず立ち寄る。 26 45.6%

3 特に目的がなければ立ち寄らない。 27 47.4%

4 行ったことがないのでわからない。 1 1.8%

5 その他 1 1.8%

質問８ 「道の駅」にあればいいと思うサービスは？（複数回答）

1 入浴関連（公衆浴場、足湯、シャワー設備等） 31 0.2

2 各種情報提供（観光情報、道路交通案内、地域情報等） 34 0.2

3 マッサージ（マッサージチェア設置、手もみマッサージなど） 11 0.1

4 仮眠施設 10 0.1

5 こども向け施設（託児所、遊具、授乳施設、おむつ替え等） 11 0.1

6 施設の営業時間の延長 14 0.1

7 給油施設（ガソリンスタンド、電気自動車充電スタンド等） 16 0.1

8 インターネット通信環境（公衆無線ＬＡＮ、ＰＣ設置等） 13 0.1

9 銀行ＡＴＭ 12 0.1

10 郵便ポスト 8 0.0

11 バス停留所 8 0.0

12 レンタサイクル 9 0.0

13 ペット関連施設（ドッグラン、専用レストラン、トイレ等） 5 0.0

14 行ったことがないのでわからない 1 0.0

15 その他 4 0.0

質問９ 「道の駅」の魅力は何であると思いますか？（複数回答可）

1 無料の休憩場所 49 0.3

2 道路情報の提供 19 0.1

3 その土地ならではの観光。地域情報の提供 34 0.2

4 多様なイベントの開催 5 0.0

5 産地直売所での新鮮な食材 37 0.2

6 そこでしか味わえない名物料理や名産品 30 0.2

7 農産物の収穫体験、工芸教室など新しい体験ができる 8 0.0

8 行ったことがないのでわからない 2 0.0

9 その他 0 0.0



質問１０ 「道の駅：でほしい情報はなんですか？（複数回答可）

1 地域・市内の情報 28 18.5%

2 周辺の観光情報 39 25.8%

3 四国八十八か所霊場の情報 9 6.0%

4 道路交通情報（渋滞情報など） 21 13.9%

5 周辺の「道の駅」情報 18 11.9%

6 「道の駅」で行われるイベント情報 15 9.9%

7 公共施設の情報（催し物、施設利用案内など） 15 9.9%

8 行ったことがないのでわからない。 3 2.0%

9 その他 3 2.0%

質問１１ 「道の駅」でイベントが開催される場合、出かけてみたいと思いますか？

1 どんなイベントでも積極的に参加したい。 2 3.5%

2 興味のあるイベントであれば、出かけて参加したい。 32 56.1%

3 来訪時に開催されていれば参加するかもしれないが、出かけるきっかけにはならない。20 35.1%

4 イベントに興味がないので、出かけない。 3 5.3%

質問１２ 「道の駅」で産地直売所を利用する際、重視する点はなんですか？（複数回答可）

1 新鮮な野菜・果物・鮮魚・精肉 45 23.1%

2 取扱い品目の豊富さ 18 9.2%

3 安全・安心な商品の取扱い 25 12.8%

4 生産者とのふれあい・コミュニケーション 5 2.6%

5 その土地ならではの商品であること 29 14.9%

6 ここでしか買えない名物・加工品 36 18.5%

7 価格（安さ） 32 16.4%

8 日常的にな買い物の場としての品揃え 2 1.0%

9 行ったことがないのでわからない 1 0.5%

10 その他 2 1.0%

質問１３ 「道の駅」のレストランを利用する場合、重視する点は？（複数回答可）

1 ここでしか味わえないオリジナル料理 35 19.1%

2 地場産食材の利用 35 19.1%

3 価格（安さ） 27 14.8%

4 メニューの豊富さ 15 8.2%

5 待ち時間（短さ） 13 7.1%

6 店員の印象（対応の良さ） 12 6.6%

7 店内外の清潔さ 23 12.6%

8 小さな子供を連れても利用できる施設・サービスが充実している 11 6.0%

9 身体障害者が利用できる施設・サービスが充実している 8 4.4%

10 行ったことがないのでわからない 1 0.6%

11 その他 3 1.6%



質問１４

1 ７００円まで 14 24.6%

2 １，０００円まで 33 57.9%

3 １，５００円まで 8 14.0%

4 ２，０００円まで 2 3.5%

5 ２，０００円を超えても支払う 0 0.0%

質問１５

1 農作物の生産体験（田植え体験など） 7 0.1

2 野菜や果物の収穫体験 24 0.3

3 農家料理教室（親子料理教室も含む） 12 0.1

4 木工教室 8 0.1

5 陶芸教室 14 0.1

6 染物・織物教室 11 0.1

7 特に興味ない 18 0.2

質問１６ 徳島南環状線沿線に「道の駅」が整備した場合、利用したいと思いますか？

1 ぜひ利用したい。 14 24.6%

2 機会があれば利用したい。 35 61.4%

3 あまり利用したくない。 3 5.3%

4 わからない。 5 8.8%

質問１７ 問１６で「あまり利用したくない」と回答した方の理由は？（複数回答可）

1 道の駅に目当ての施設がない。 3 100.0%

2 道の駅に興味がない（よいイメージがない）。 0 0.0%

3 常に混雑しているイメージがある。 0 0.0%

4 道の駅がどんな施設かしらない。 0 0.0%

5 その他 0 0.0%

※ 問１６で、「あまり利用したくない」以外を回答した方 54

質問１８ 本市が整備を進める「道の駅」に関するご意見やご要望？

別紙のとおり

　　回答者の年代

「道の駅」にレストランで地元食材を使った人気ランチメニューを注文する場合の
一人当たりいくらまで支払うか？最も近いものを選んでください。

「道の駅」の体験型レクリエーションについて興味があるもを選んでください。（複
数回答可）

年代 ～２０ ３０ ４０ ５０ ６０～ 計

男 2 4 3 3 11 23

女 2 6 12 8 6 34













観光業者に対するアンケート集計

回答件数 13 ／30社

質問１

ほぼ毎日 1 8.3%

週２～３回 1 8.3%

休日のみ 0 0.0%

月に１回以下 9 75.0%

月に１～２回 1 8.3%

（１件未回答）

質問２ 南環状線沿いに観光バスが利用できる駐車場が必要か？

必要である 10 83.3%

必要でない 2 16.7%

（１件未回答）

質問３

利用する 1 7.1%

料金設定次第で利用する 3 21.4%

駐車場の場所次第 6 42.9%

利用しない 4 28.6%

質問４

利用する 13 100.0%

利用しない 0 0.0%

質問５

現時点で企画中、又は企画されている 1 7.7%

今後企画する予定 4 30.8%

今のところ企画する予定なし 8 61.5%

質問６

お遍路ツアーの割合が１００％ 1 7.7%

お遍路ツアーの割合が９０％以上～１００％未満 1 7.7%

お遍路ツアーの割合が７０％以上～９０％未満 2 15.4%

お遍路ツアーの割合が５０％以上～７０％未満 2 15.4%

お遍路ツアーの割合が３０％以上～５０％未満 2 15.4%

お遍路ツアーの割合が１０％以上～３０％未満 2 15.4%

お遍路ツアーの割合が０％以上～１０％未満 3 23.1%

お遍路ツアーの割合が０％ 0 0.0%

観光バスの南環状利用状況

南環状線沿いに観光バスが利用できる駐車場が必要か有料駐車場があれば利用する
か？（複数回答）

南環状沿線に道の駅が出来たら利用する

南環状道路を見据えた観光ツアーを企画されているか？

お遍路ツアーと一般観光ツアーの申し込み割合
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質問７

休憩・トイレ利用 13 46.4%

レストラン等の食事 5 17.9%

産直市や物販での買い物 10 35.7%

イベントや地域交流の催し 0 0.0%

その他 0 0.0%

質問８

どんなイベントも積極的に連携したい 1 7.1%

集客性の高いイベントであれば、うまく連携を考えたい 8 57.1%

短期間でのイベント開催では、連携することが難しい 5 35.7%

規定の観光コースで十分であるため、連携は考えていない 0 0.0%

質問９

入浴関連（公衆浴場、足湯、シャワー設備等） 8 27.6%

各種情報提供（観光情報、道路交通案内、地域情報等） 8 27.6%

マッサージ（マッサージチェア等） 1 3.5%

仮眠施設 1 3.5%

こども向け施設（託児所、遊具、授乳施設、おむつ替え等） 0 0.0%

施設の営業時間の延長 4 13.8%

給油施設（ガソリンスタンド、電気自動車充電スタンド等） 4 13.8%

インターネット通信環境（公衆無線ＬＡＮ、ＰＣ設置等） 0 0.0%

銀行ＡＴＭ 0 0.0%

郵便ポスト 0 0.0%

バス亭 2 6.9%

レンタサイクル 0 0.0%

ペット関連施設（ドッグラン、専用レストラン、トイレ等） 0 0.0%

その他 1 3.5%

　　　（トイレが多いと助かる）

質問１０

新鮮な野菜・果物・鮮魚・精肉 9 20.0%

取扱い品目の豊富さ 7 15.6%

安全・安心な商品の取扱い 4 8.9%

生産者とのふれあい・コミュニケーション 3 6.7%

その土地ならではの商品であること 10 22.2%

ここでしか買えない品物・加工品 9 20.0%

価格 3 6.7%

日常的な買い物の場としての品揃え 0 0.0%

その他 0 0.0%

観光ツアの中で道の駅を利用する場合、主にどのような目的で利用されるか？（複数回
答）

道の駅でイベントが企画される場合、観光ツアーと連携したいと思いますか？（複数回答）

道の駅にこんなサービスがあればいいと思うものは？（複数回答）

観光ツアーの中で道の駅で産地直売所等での買い物を企画する場合重視するもの（複数
回答）
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質問１１

ここでしか味わえないオリジナル料理 10 15.6%

地場産食材の利用 10 15.6%

価格 9 14.1%

メニューの豊富さ 2 3.1%

待ち時間 6 9.4%

店員の印象 5 7.8%

店内外の清潔さ 4 6.3%

小さな子供を連れて利用できる施設・サービスが充実 1 1.6%

身体障害者の方が利用できる施設・サービスが充実 2 3.1%

団体客も受け入れ可能な十分な席数 10 15.6%

予約の容易さ 5 7.8%

質問１２

トイレ休憩に利用できるために有効である 12 38.7%

食事休憩に利用できるため有効である 6 19.4%

特産品の購入などをツアーに取り込めるため有効である 9 29.0%

ツアー内容にバリエーションが出来るため有効である 4 12.9%

特に有効でない 0 0.0%

質問１３ 道の駅に関する意見

よい道の駅ができることを希望する

香川県から日和佐の間、トイレ休憩が松茂（とくとくＴ）しかなく、徳島市内にぜひほしい。

道の駅は観光客の関心が高く、ツアーにおいて、なるべく休憩をとるようにしているが、バ
ス新運賃・新料金制度の施行により、立ち寄りだけでなく食事等大きな理由が必要

観光ツアーの中で道の駅のレストランを利用を企画する場合、重視する点を教えてくださ
い。（複数回答）

観光ツアーの中で道の駅への立ち寄りを企画することは有効ですか？（複数回答）
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